

实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动



2024全区新业态劳动者集中入会慰问启动仪式。



自治区总工会北疆职工乌兰牧骑走进满洲里口岸为大货车司机等新就业形态劳动者慰问演出。



现场慰问新业态劳动者。

关爱“新”群体 凝聚“新”力量

——内蒙古新业态劳动者工会工作纪实

随着时代的进步和数字经济的蓬勃发展,全国各地新业态模式展现出强大的活力,新业态劳动者已经成为推动社会发展的重要力量。在内蒙古,以外卖骑手、快递小哥、货车司机、网约车司机等为代表的新就业群体,穿行在大街小巷,服务着千家万户,为人们的生活提供了极大的便利。

加强新业态劳动者工会工作,是以习近平同志为核心的党中央交给工会的一项重要政治任务。中央有部署,党委有要求,工会有行动。近两年,自治区总工会全面对标、全力以赴,全速推进新业态劳动者工会工作。

如何加强新业态劳动者的各项权益保障?怎样将新业态劳动者最大限度拥入“娘家”怀抱?如何推动新业态群体更好地融入城市治理格局,将“新生力量”转化为“有生力量”?近日,自治区总工会深入各盟市,在全区推动新业态劳动者工会工作中寻找答案。

党工共建+上下同步 牢固树立一盘棋工作格局

内蒙古新业态劳动者具有区域分布广、来源构成分散多元等特点。两年来,自治区总工会将做好新业态劳动者工会工作摆在重要位置,先后制定印发《深入推进新业态劳动者工会工作三年行动方案(2023—2025)》《关于深入推进“兜底建”工作实施意见》等文件。

今年3月15日,自治区总工会以视频形式召开全区新业态劳动者工会工作推进会,要求各级工会要按照“吸引过来、组织起来、稳固下来”的工作思路,持续拓宽建会入会广度,实现今年累计发展新业态劳动者会员20万人以上。

5月20日,自治区总工会在鄂尔多斯市举办全区新业态劳动者集中入会慰问启动仪式暨“北疆工惠”会员实名认证推进大会,引领全区各级工会同步开展集中入会行动,并投入专项经费2000万元,在“北疆工

惠”APP上开展关爱新业态劳动者线上普惠系列活动。

6月26日,自治区总工会召开全区新业态劳动者工会工作半年总结会,对新业态劳动者工会工作进行再部署、再推动、再加强、再落实,力争实现新业态劳动者工会工作闯新路、进中游。

紧锣密鼓的会议、环环相扣的活动以及相关文件的相继出台,将新业态劳动者工会工作这张网织得更密,织得更细。自治区总工会通过科学的顶层设计,构建“党工共建、服务引领、全会贯通、多方协作”的工作格局,细化工作思路和举措,各级工会层层落实责任,牢固树立全区工会“一盘棋”思想,积极争取组织、人社、交通运输等相关部门及行业协会支持,“上下同步、左右协同、共同发力”的工作局面已然形成。

关心关爱+维权服务 劳动者权益保障不断加强

新业态劳动者是美好生活的追求者、创造者,也是社会治理的重要力量。在自治区总工会指导下,全区各级工会主动靠前服务,通过对新业态群体成长关爱与发展赋能“同频共振”,实现了“服务对象”与“治理力量”的双向转换。

坐落在全区各地的工会驿站,虽然形式各异,但是已然成为全区新业态劳动者在自家之外的另一个“家”,在这样的家里,满是温暖与爱意。

在鄂尔多斯市康巴什“暖城e站”里,各项设施摆放井井有条,整个区域温馨又舒适。“以前我们在户外工作时,冬天冷夏天热,连个休息的地方都没有。现在在工作的区域里也有了这个‘暖城e站’,我们可以随时进来喝口水、歇歇脚,真是太方便了!”站点的贴心服务让快递员侯云赞赞不绝口。在鄂尔多斯市伊金霍洛旗,围绕新业态劳动者群体的职业特点,整合全旗27个社区资源,打造了工会户外劳动者服务站、女职工哺乳室、司机之家、司机驿站等88处工会驿站,这些工会驿站成为新业态劳动者的温暖港湾。

工会驿站是桥梁更是纽带,让工会与新业态劳动者的关系更加紧密。近年来,自治区总工会不断引导各级工会持续加强工会驿站建设工作,截至目前,全区共备案工会驿站2460家,现阶段正在按照全国总工会“新双15工程”要求,统筹规划建设智能化无人值守驿站,已有13家工会驿站先行先试,实现了24小时无人值守自助服务。

利用遍布全区各地中心城区的工会驿站,全区各级工会开展了送文化、送法律、送健康、送清凉、送节日祝福等形式多样的服务活动,得到户外劳动者特别是新业态劳动者的广泛认可。

如果说一处处工会驿站是新业态劳动者一个个温暖的“小家”,那么,以下这些实实在在的举动和举措,让他们更加体会到了工会组织这个大家庭的温暖。

一是加大经费投入,在2023年投入5000万元的基础上,今年,自治区总工会继续投入3000万元,推出各类暖心举措,为新业态劳动者提供各项基础保障;二是引导全区各地工会深入开展“新业态劳动者温暖行动”专项活动,今年,全区各级工会慰问新业态劳动者共46528人次,发放慰问款物446多万元;三是持续开展面向新业态劳动者会员普惠和消费服务,此举让新业态劳动者有了极大归属感;四是针对新业态劳动者零散灵活的特点,全区各级工会不断完善网上入会、会籍网上转接等功能,实时更新相关数据库,实现对新业态劳动者会员网上动态精准管理。

从“心”出发+凝聚“新”聚力 劳动领域政治安全局面进一步巩固

新业态劳动者思想意识更活跃、价值观念更多元,在客观上存在管理难、服务难、引领难等现实问题,自治区总工会创新工作机制和方式方法,发挥工会阵地暖人心、稳人心、顺人心、聚人心、得人心的作用,劳动领域政治安全的良好局面不断巩固。

1年5000多公里,12个口岸,53场……这组数据是自治区总工会北疆职工乌兰牧骑开展“暖北疆行”基层慰问活动的生动实践。一次次的慰问演出中,新业态劳动者的心慢慢凝聚在一起,一次次暖心的互动,成为和谐劳动关系的润滑剂,也成为兴边稳边的助力器。

除此之外,自治区总工会利用《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》等学习材料,引领新业态劳动者深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做好“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。同时,深入开展典型宣传,在学习强国内蒙古平台、中工网内蒙古频道等媒体,推送430余条涉及新业态劳动者工会工作信息,制作拍摄“最美外卖配送员”“刘金豹视频,联合自治区党委宣传部制作100集全媒体纪实短片《劳动创造幸福——了不起的你》,新业态劳动者比例不低于10%,讲述新业态劳动者在平凡岗位通过劳动促进社会发展、创造美好幸福生活的动人故事等等。

强化工作领导,做实“党建带工建”。在实际工作中,自治区总工会将新业态劳动者工会工作,不断融入推进新型领域党建工作体系中去,充分发挥机制作用,把广大新业态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来,努力组织建设的“实”和“效”服务保障大局的“稳”和“进”。

山河远阔,枝叶关情。自治区总工会坚持把工会工作做到离新业态劳动者最近的地方,把暖心服务送到他们最需要的地方,用一次次行动、一项项举措,使工会组织在新业态劳动者领域的号召力、凝聚力、影响力不断增强,让“娘家人”的温暖触达更多新业态劳动者。正如自治区总工会党组书记、副主席张慧宇在全区新业态劳动者工会工作经验交流会上所提出的:“让我们永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风,向着劳动者得实惠、企业得效益、经济得发展、社会得稳定的共赢目标持续发力,不断推进新业态劳动者工会工作迈上新台阶、开创新局面,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章作出工会积极贡献。”



举行货车司机集中入会仪式,并为大货车司机代表发放工会会员证。

工会组织覆盖面有效扩大 创新举措+勇于开拓

推进新业态劳动者建会入会是一项系统工程,如何最大限度地吸引新业态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来?自治区总工会将这项工作当作一项长期的重要政治任务来抓,统筹谋划,勇于开拓创新,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线,广泛开展“中国梦·劳动美”“劳动创造幸福”“劳模工匠助企行”等活动,引领新业态劳动者感恩、听党话、跟党走,不断激发他们建功新时代的磅礴力量。

同时,根据全区各级工会实际情况,自治区总工会将新业态劳动者工会工作纳入对盟市工会重点工作年度考核指标,将集中入会慰问行动列入办实事计划日程中,建立考核评价机制,形成工作闭环,并制定推动全区头部平台企业工会工作实施方案。全区各级工会成立专项工作领导小组,制定工作清单、层层落实责任,各项举措有序推动,各项工作落实落地。

在自治区总工会引领带动下,全区各级工会纷纷行动起来。

5月31日,乌兰察布市总工会举行全市新业态劳动者集中入会慰问启动仪式,现场为300余名新业态劳动者会员发放了会员证并送上暖心慰问大礼包;鄂尔多斯市总工会通过实地走访、座谈调研、多次开展新业态形态推进会等方式,全面摸清、准

确掌握新业态、新业态群体底数;呼和浩特市总工会新业态群体建会入会和平台企业工会工作取得新成效,仅今年上半年,新建新业态劳动者工会组织2家,发展会员2115人;包头市总工会为网约车司机、快递员、大货车司机、外卖员等1万名符合条件的新业态劳动者赠送意外伤害互助保障……一项项得力的举措,一次次暖心的行动,使得新业态劳动者慢慢向工会组织靠拢,工会组织覆盖面进一步扩大,新业态劳动者的权益保障进一步加强。

做好新业态劳动者入会工作,自治区总工会注重“扩面”的同时也力求“精准”:一边落实推动全区头部平台企业工会工作实施方案,并成立一批以覆盖新业态劳动者为主的行业工会联合会或综合性新业态工会联合会,一边做实“北疆工惠”会员实名认证,加强普惠服务和常态化帮扶,持续开展新业态劳动者温暖服务季、为新业态劳动者子女举办阳光少年工会夏令营等活动。同时,举办一系列促就业创业系列活动,为包括新业态劳动者等求职者提供就业创业咨询指导、简历诊断与匹配、心理与法律咨询等实名制服务,下拨126万元补助资金,为全区1万名新业态女性劳动者等群体提供免费“两癌”筛查服务等……截至目前,全区发展新业态形态劳动者工会会员19.3万多人,新业态形态劳动者的获得感、幸福感、安全感不断提升。



为新业态劳动者子女举办阳光少年工会夏令营活动。

(本版图文均由自治区总工会提供)